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八下数学 | 必会题型

勾股定理的逆定理专练
【一】如图，一块铁皮（图中阴影部分），测得AB＝3，BC＝4，CD＝12，AD＝13，∠B＝90°．求阴影部分的面积．
【分析】先根据勾股定理求出AC的长，再由勾股定理的逆定理判断出△ACD是直角三角形，进而可得出结论．
【解析】如图，连接AC．
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∵△ABC中，∠B＝90°，AB＝3，BC＝4，

∴AC=√（3²+4²）=5.
∵CD＝12，AD＝13，AC＝5，

∴AC2+CD2＝AD2，

∴△ACD是直角三角形，

∴S阴影＝S△ACD﹣S△AB=1/2x5x12-1/2x3x4=30-6=24.

【二】如图，在Rt△ABD中，∠ABD＝90°，AD＝10，AB＝8．在其右侧的同一个平面内作△BCD，使BC＝8，CD=2√7．求证：AB∥DC．

【分析】根据勾股定理可求BD＝6，再根据勾股定理的逆定理可求∠BDC＝90°，再根据平行线的判定即可求解．
【解析】证明：∵在Rt△ABD中，∠ABD＝90°，AD＝10，AB＝8，

∴BD=√（AD²-AB²）=√（10²-8²）=6，
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∵BC＝8，CD＝2[image: image11.png]


，

∴62+（2√7）2＝82，

∴△BDC是直角三角形，

∴∠BDC＝90°，

∴∠ABD＝∠BDC，

∴AB∥DC．

【三】如图，某住宅小区在施工过程中留下了一块空地，已知AD＝12m，CD＝9m，∠ADC＝90°，AB＝39m，BC＝36m，小区为美化环境，欲在空地上铺草坪，求这块空地铺满草坪的面积．

【分析】连接AC，根据勾股定理求出AC，根据勾股定理的逆定理求出∠ACB＝90°，求出区域的面积，即可求出答案．
【解析】连结AC，如图所示：

在Rt△ACD中，∠ADC＝90°，AD＝12m，CD＝9m，

由勾股定理得：

[image: image4.png]10

D_2f1

c



AC=√（12²+9²）=15（m），

∵AC2+BC2＝152+362＝1521，

AB2＝392＝1521，

∴AC2+BC2＝AB2，

∴∠ACB＝90°，

∴铺满草坪的面积S＝

S△ACB﹣S△ADC=1/2x15x36-1/2x12x9=216（平方米）．
【四】如图所示，等边△ABC表示一块地，DE，EF为这块地中的两条路，且点D为AB的中点，DE⊥AC，EF∥AB，已知AE＝6m，求地块△EFC的周长．
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【分析】根据等边三角形的性质、直角三角形的性质求出AD、AB，根据等边三角形的判定定理和性质定理计算．

【解析】∵△ABC是等边三角形，

∴∠A＝60°，

∵DE⊥AC，∴∠ADE＝30°，

∴AD＝2AE＝12（cm），

∵点D为AB中点，

∴AB＝2AD＝24（cm），

∴AC＝BC＝AB＝24（cm），

∴EC＝AC﹣AE＝24﹣6＝18（cm），

∵EF∥AB，∴∠CEF＝∠A＝60°，∠EFC＝∠B＝60°，

∴△EFC是等边三角形，

∴△EFC的周长＝18×3＝54（cm）．

【五】如图，正方形网格中的△ABC，若小方格边长为1，请证明△ABC为直角三角形，并求出其面积．
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【分析】根据勾股定理的逆定理解答即可．

【解析】∵AB2＝12+22＝5，

AC2＝22+42＝20，

BC2＝32+42＝25，

∴AB2+AC2＝BC2，

∴△ABC是直角三角形，

∴△ABC的面积=1/2ABX√5X2√5=5.

【六】为了绿化环境，我县某中学有一块四边形的空地ABCD，如图所示，学校计划在空地上种植草皮，经测量，∠ADC＝90°，CD＝3米，AD＝4米，AB＝13米，BC＝12米．

（1）求出空地ABCD的面积．

（2）若每种植1平方米草皮需要200元，问总共需投入多少元？

【分析】（1）连接AC，在直角三角形ACD中可求得AC的长，由AC、AB、BC的长度关系可得三角形ABC为一直角三角形，AB为斜边；由此看，四边形ABCD的面积等于Rt△ABC面积减Rt△ACD的面积解答即可；

（2）根据题意列式计算即可．

【解析】（1）连接AC，

在Rt△ACD中，AC2＝CD2+AD2＝32+42＝52，

在△ABC中，AB2＝132，BC2＝122，
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而52+122＝132，

即AC2+BC2＝AB2，

∴∠ACB＝90°，

S四边形ABCD＝S△ACB﹣S△ACD=

1/2AC•BC-1/2AD•CD

=1/2x5x121/2x4x3=24（cm2）．
（2）需费用24×200＝4800（元），

答：总共需投入4800元．
【七】如图是油路管道的一部分，延伸外围的支路恰好构成一个直角三角形，两直角边AC、BC的长分别为6m和8m，斜边AB的长为10m．按照输油中心O到三条支路的距离相等来连接管道，则O到三条支路的管道总长（计算时视管道为线段）是　6　m．
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【分析】根据三角形的面积公式，Rt△ABC的面积等于△AOB、△AOC、△BOC三个三角形面积的和列式求出点O到三边的距离，然后乘以3即可．
【解析】由题意AB＝10（m），

设点O到三边的距离为h，

则S△AB=1/2×8×6

=1/2×（8+6+10）×h，

解得h＝2，

∴O到三条支路的管道总长为：3×2＝6（m）．
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【八】如图，有两条公路OM、ON相交成30°角，沿公路OM方向离O点160m处有一所医院A，当卡车P沿道路ON方向行驶时，在以P为圆心，100米为半径的圆形区域内都会受到噪声的影响．若已知卡车的速度为250米/分钟，则卡车P沿道路ON方向行驶一次时，给医院A带来噪声影响的持续时间是　0.48　分钟．

【分析】（1）作AD⊥ON于D，以A为圆心50m为半径画圆，交ON于B、C两点，求出BC的长，利用时间=路程/速度，计算即可．

【解析】作AD⊥ON于D，
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∵∠MON＝30°，AO＝160m，

∴AD=1/2OA＝80m，

以A为圆心100m为半径画圆，

交ON于B、C两点，

∵AD⊥BC，∴BD＝CD=1/2BC，

在Rt△ABD中，BD=√（AB²-AD²）

=√（100²-80²）=60m，

∴BC＝120m，

∵卡车的速度为250米/分钟，

∴卡车经过BC的时间＝120÷250＝0.48分钟，

【九】若△ABC的三边长分别为5，2√6，1，比较三边长的大小，并用“＜”连接起来，　1＜2√6＜5　，最长边上的中线长为　2.5　．

【分析】根据题目中的数据，可以比较出它们的大小，然后利用勾股定理的逆定理，即可判断△ABC的形状，然后即可得到最长边上的中线长．
【解析】∵5=√25，2√6=√24，1=√1，

∴1＜2√6＜5，

∵（2√6）2+12＝52，

∴以5，2√6，1为边的三角形是直角三角形，

∴最长边上的中线长为2.5，

故答案为：1＜2√6＜5，2.5．
